Mitteilung des SDBB
Abteilung Medien Berufsbildung
Ausweis für Lernende
Der Ausweis für Lernende ist ein national einheitlicher Ausweis, der vom SDBB herausgegeben wird. Er wird in der Regel von den Berufsfachschulen ausgestellt und weist die Inhaberin bzw. den Inhaber als lernende Person aus. Verschiedene Geschäfte und Institutionen (z. B. Theater, Kinos usw.) gewähren beim Vorzeigen des Ausweises Rabatte.

Zurzeit sind die Ausweise für Lernende im Kreditkartenformat auf Papier erhältlich als: A4-Bogen (5 Ausweise pro Bogen) oder als Endlosformular, gelocht (3 Ausweise pro Formular). Sie sind zweiseitig bedruckt und in vier Sprachen in folgenden Kombinationen lieferbar: Deutsch/Englisch und Französisch/Italienisch. Die Berufsfachschulen drucken anhand einer Ausfüllmaske, die das SDBB zur Verfügung stellt, ihre Informationen auf diese Papiervorlagen. 

Die Ausweise haben – die beiden Seiten zusammengeklappt – das Format 8,5 x 5,4 cm. Sie werden in eine passende Sichthülle gesteckt. 

Einige Schulen geben ihren Lernenden die Ausweise aus Kunststoff ab, dafür hat das SDBB eine grafisch gestaltete Vorlage erstellt.


Neuerungen gegenüber der bisherigen Ausgabe

[bookmark: _GoBack]Das SDBB stellt allen Berufsfachschulen diese professionell gestaltete grafische Vorlage im Kreditkartenformat (8,5 x 5,4 cm) in mehreren Dateiformaten zur Verfügung: PDF, In Design (offene Daten), EPS und TIF. Die Berufsfachschulen produzieren die Ausweise aus Kunststoff selbst und können die Unterstützung der Grafikerin des SDBB beanspruchen. Es können folgende Sprachversionen produziert werden: Deutsch/Englisch, Deutsch/Französisch, Deutsch/Italienisch, Französisch/Englisch, Französisch/Italienisch und Italienisch/Englisch. 

Die Bestellabwicklung der Ausweise für Lernende kann nur ausgeführt werden, wenn die Berufsfachschule eine Lizenz vom kantonalen Berufsbildungsamt besitzt, um Lernende auszubilden. Bei noch nicht bekannten Bestellern klärt das SDBB die Legitimation beim Berufsbildungsamt ab.


Auskünfte und Bezugsquelle für die Kantone
SDBB | Abteilung Medien Berufsbildung
Haus der Kantone
Speichergasse 6, Postfach
3001 Bern
Telefon 031 320 29 00, Fax 031 320 29 01
ausweise@sdbb.ch, www.ausweise.berufsbildung.ch
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Infocorner: www.info.berufsbildung.ch
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Swiss Service Centre for Vocational Education and Training | Vocational, Educational and Career Guidance SDBB
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